

ΝΔΟ οι παρακάτω σειρές συγκλίνουν και να βρεθεί το
αθροίσμα τους:

i) $\sum_{n=2}^{\infty} \frac{4}{3^{n-1}}$ και ii) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(n+3)(n+4)}$

ΛΥΣΗ

i) Έχω $n=2$ και θέλω να το κάνω $n=1$
όω γίνει άρα n αλλαγή ώστε θα πρέπει
αφού θα πάει 1-πίσω ο μεταρτισ να
πάει 1-μπροστά n μεταβλητή.

Συνεπώς,

$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{4}{3^{(n+1)-1}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{4}{3^n} = \sum_{n=1}^{\infty} 4 \cdot \left(\frac{1}{3}\right)^n \quad \textcircled{1}$$

δηλαδή θα έχουμε μια γεωμετρική σειρά

$$\textcircled{1} \rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} 4 \cdot \left(\frac{1}{3}\right)^n = \frac{4/3}{1-1/3} = 2$$

ii) Έστω $a_n = \frac{1}{(n+3)(n+4)}$, $n \in \mathbb{N}$

και έστω $\beta_n = \frac{1}{n^2}$, $n \in \mathbb{N}$

ένο Οριακό κρ. συγκρίβουρ έχουμε

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{\beta_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{(n+3)(n+4)} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{n^2 + 7n + 12} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{n^2} = 1$$

άρα $l=1$ το όριο.

Συνεπώς, $\sum_{v=1}^{\infty} \beta_v < +\infty \Leftrightarrow \sum_{v=1}^{\infty} a_v < +\infty$, $\forall n \in \mathbb{N}$

$\sum_{v=1}^{\infty} \frac{1}{n^2}$ είναι μια
p-σειρά με
 $p=2 > 1$
η σειρά συγκλίνει !!!

Να εξετάσετε ως προς τη σύγκλιση τις παρακάτω σειρές:

$$\alpha) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos(2n) + \sin(3n)}{3^n}$$

$$\beta) \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot \frac{n}{7^n}$$

$$\gamma) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos(nx)}{5n^2}$$

$$n \in \mathbb{N}$$

ΛΥΣΗ

α) Εφαρμόζω κριτήριο Σύγκλισης

δύο το μάτι μου πάει στα τριγωνομετρικά

$$|a_n| = \left| \frac{\cos(2n) + \sin(3n)}{3^n} \right| = \frac{|\cos(2n) + \sin(3n)|}{3^n} \leq$$

$$\leq \frac{|\cos(2n)| + |\sin(3n)|}{3^n} \leq \frac{2}{3^n} = \beta_n, n \in \mathbb{N}$$

οπότε $\sum_{n=1}^{\infty} \beta_n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{3^n} = 2 \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{1}{3}\right)^n \leftarrow$ Γεωμετρική Σειρά (με λόγο $r = \frac{1}{3}$)

άρα η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} \beta_n$ συγκλίνει.

συνεπώς από κρι. συγκρίσιμης $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ συγκλίνει

β) Εφαρμόζοντας το κριτήριο λόγου D'Alembert, έχουμε:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(-1)^{n+1} \cdot \frac{n+1}{7^{n+1}}}{(-1)^n \cdot \frac{n}{7^n}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(-1)^{n+1} \cdot (n+1) \cdot 7^n}{7^{n+1} \cdot (-1)^n \cdot n} \right| =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(-1)^{n+1} \cdot (-1) \cdot (n+1) \cdot 7^n}{7 \cdot 7^n \cdot n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(-1) \cdot (n+1)}{7 \cdot n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{n+1}{7n} \right| =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{1}{7} + \frac{1}{7n} \right| = \frac{1}{7} < 1 \rightsquigarrow \text{Άρα, } \sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty$$

γ) Θα κανάλει και στο (α)

$$|a_n| = \frac{|\cos(nx)|}{5n^2} \leq \frac{1}{5n^2} = \beta_n, \quad n \in \mathbb{N}$$

Αλλά η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{5n^2} = \frac{1}{5} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2}$ είναι σειρά

βαθμίου $p=2$ άρα θα συγκλίνει.

Άρα από κρ. συγκρίσης θα συγκλίνει και

$$\text{η σειρά } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos(nx)}{5n^2}.$$